

一流食品出口 二流食品内销

我国食品标准被指“内外有别” 食品安全事件频出暴露食品标准滞后

核
心
提
示

一边是国外认为存在安全隐患,另一边是有关部门回应未超国家标准,新近发生的“雀巢婴幼儿米粉事件”,再次引发消费者对食品的海内外“双重”标准的困惑。类似食品标准“内外有别”的现象并不少见。对此,专家认为,我国食品标准要向国际标准看齐,“在可能的情况下要从严”。

■现象 一流产品出口 二流产品内销

数据显示,多年来我国食品出口合格率均保持在99.8%以上,而内销食品在“多年整顿”的背景下,合格率却只有90%左右。虽然只有九个百分点的差距,却暴露出食品安全标准“内外有别”的尴尬。

专家指出,一方面我国的食品需“摸高”才能进入国外市场,导致“一流产品出口、二流产品内销”。

另一方面,在宽泛标准产生的“洼地”效应下,一些在国外被认定为“不合格”的洋食品,能堂而皇之地进入我国市场。有些产品在国外被查出安全问题后,面对中国公众的质疑,却因中国的低标准而常“傲慢无礼”。

上海奶业协会副秘书长曹明是说:“我国企业生产的乳制品就很难进入欧盟、美国等标准严格的市场。”

【案例1】

据报道,来自瑞典研究机构的数据表明,雀巢等品牌生产的部分婴儿食品含有砷、铅等重金属,存在安全隐患。

【回应】

中国疾病预防控制中心通报,这些品牌在华产品检出的砷、铅等重金属,均未超出中国标准。

【案例2】

2010年麦当劳的麦乐鸡在美国被发现含有两种化学成分,“聚二甲基硅氧烷”和“特丁基对苯二酚”。

【回应】

麦当劳中国公司称,这两种物质含量均符合现行中国食品添加剂使用卫生标准。

【案例3】

我国允许的“农残”量要比欧盟和美国高出数倍;植物油被曝光有危害,但我国没有强制性的限量标准;“蜂胶造假”事件中造假者在树胶里添加芦丁、槲皮素等黄酮类物质,人为提高了总黄酮含量,反而“符合”了蜂胶国家标准……

■探因 标准制定存在问题

“有些标准二三十年不变”

一个无法回避的事实是,频繁发生的食品安全事件背后,屡屡暴露出我国食品安全监管存在标准质量不高、滞后的问题。

我国的标准化法1989年开始实施,形势早已发生变化,标准化法修订工作开展近十年,目前新法仍未出台。《标准化法实施条例》也明确规定:标准实施后,制定标准的部门应当根据科学技术的发展和经济建设的需要适时进行复审。标准复审周期一般不超过五年。

“遗憾的是,有些标准长期‘原地踏步’,甚至二三十年不变,不但给一些造假企业钻空子提供了可能,也影响到人民群众的切身利益甚至国家形象。”中国消费者协会律师团团长邱宝昌如是说。

企业常赞助食品标准制定

“标准之争就是利益之争。”中国消费者协会律师团团长邱宝昌说,往往标准低一点,就有大量企业被放进去,标准一高,一些生产能力落后的企业就会被淘汰。“而我们的某些标准恰恰是迁就了一些落后企业。”

邱宝昌解释说,我国共有几万个标准,当时制定的标准普遍较低。另一方面,制定一个标准,需要大量的数据收集及论证,费用较高,而国家对此补助有限,不少花费往往是企业赞助,一是“更新”慢,二是掺杂了企业的“意志”,有些企业就成了低标准的受益者。

■观点

标准制定应去掉企业声音

如何健全和提高我国食品标准?在邱宝昌看来,当务之急是“标准的制定应该去掉企业的声音”,由国家层面组织有公信力的业界专家等参与,过程要公开透明。

“既然是食品安全标准,就不能‘内外有别’,应向国际标准看齐,在可能的情况下要从严。”邱宝昌说,提高标准,既是对人民群众的生命健康负责,也是我国参与世界经济分工的需要。

此外,标准的提高还应发挥第三方机构的预警作用。专家建议政府建立激励机制,与第三方机构及企业间形成风险预警网络,构筑联动机制,在食品安全管理中掌握主动。

(综合新华社、《新京报》)

男子法庭辩称 梦中杀死情人

受害人丈夫索赔 45 万



4月19日,昆明铁路运输中级法院开庭审理覃某故意杀人案,覃某“梦中杀人”的说法遭到公诉机关的反驳,出庭公诉的检察官说,覃某的辩解太荒唐,他涉嫌故意杀人,而不是梦中杀人。

45岁的覃某是曲靖市马龙县人,曾是马过河火车站马龙公路管理段的一名工人,2005年,他认识了铁路职工小吴。小吴已经结婚,有丈夫有孩子,可两人一来二往就产生了感情。覃某说:“去年5月,我们住在一起,我在昆明没工作,平时就住在小吴的职工宿舍里。”当晚他们发生口角,覃某独自骑摩托车出去买了一包烟和一瓶包谷酒。喝完酒后发现身上没钱,外面又冷,没地方可去又回到宿舍。“敲了半天门,小吴才来开门,进门后我们抱头痛哭了一会儿,就睡了……”

庭审时,覃某回忆说,睡了一觉醒来,他发现小吴躺在地上,脑袋后面有一摊血。看到小吴倒在血泊中,他赶紧拨打“110”和“120”报警、求助。警察赶到后,发现小吴已经死亡。庭审中,出庭公诉的检察官指控说,覃某非法剥夺他人生命,涉嫌故意杀人,“梦中杀人”的说法不成立,应当以故意杀人罪追究覃某的刑事责任。覃某杀人后虽然主动投案,但在法庭上,认罪、悔罪态度不好,不能算自首。

受害人小吴的丈夫不仅要求判处覃某死刑,还提起刑事附带民事诉讼请求,要求覃某赔偿其各种损失45万元。

(据中新网)

作家张一一 欲整形成莎翁

近日有消息称,内地80后作家张一一将以莎士比亚为原型,斥逾百万元巨资整形成“中国的莎士比亚”,以此来“满足世界人民对莎翁的缅怀”,消息传出,顿引起海内外网友的广泛关注和文坛的强烈震荡。

“不调整没整,只调整多少”向来是娱乐圈一个公开的秘密。在整形蔚然成风的娱乐圈,明星整形不是新闻,没有整形才是新闻,而在“文坛不分家”相对低调许多的文化界,作家整形却是闻所未闻,而近日大胆跨出这一步的张一一无疑是中国文坛“第一个吃螃蟹的人”,这也颇为契合张一一特立独行、标新立异的气质,2006年他冒天下之大不韪给著名主持人李湘写下的“史上最牛情书”以及2008年“舍得一身刚”痛批全国各省不良风气的“丑陋地理志”系列,都曾备受诟病,一度引起社会各界的巨大争议。

(据中广网)



▲PS版张一一



私人移动机器人首次亮相

4月19日,模特使用小号(前)和大号私人移动机器人——Whee在上海车展丰田展台进行表演。

Whee是丰田公司开发的一种充电式私人移动机器人,共有大中小三种型号。人站立在机器人上通过身体重心移动或膝部和手对方向盘的控制就可简单驾驶行进,最快速度每小时可达6公里,在充满电的状态下可连续行驶5公里。它采用可折叠式设计,可带着这种工具乘坐公共交通工具,是一种便利、环保的下一代移动工具。此次上海车展也是Whee首次在中国正式亮相。

新华社记者 陈建力 摄

江苏南通

公务员禁看黄片 入道德行为规范

观看黄色录像、不见义勇为、搞婚外情、违章搭建……这些社会生活中司空见惯的不良行为,近日都被以“禁令”的形式——列入《南通市公务员思想道德和社会诚信行为规范》(简称《规范》)中。记者发现有40种有违职业道德和社会公德的行为被明令禁止。

记者获悉,目前南通共有公务员数量2.3万名。南通市人社局公务员管理处陈珏新处长说,对公务员群体的考核,根据现有的评测体系,虽然有“德、能、勤、绩”四方面内容,但实际更强调“绩”的表现,南通出台的公务员道德和诚信行为规范,则更多地突出“德”,即如何做一个好人。“在法律制度等强制性底线之上,重构公务员群体的价值体系,是《规范》的出发点。”陈珏新说。

写在纸上的禁令如何成为公务员行动中的“高压线”?《规范》在第六章附则中还明确了考核制度,公务员凡违反40条中的任何一条禁令,有一起扣2分,并和“年度考核、津补贴发放、辞退”等挂钩。除政府机关本身的监督外,还接受来自群众的举报,并公布了市委组织部和人社局的举报电话。

(据《扬子晚报》)